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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

铜仁一中2016—2017学年高一年级第一学期半期考试
历史试题
                                                         命题人： 
本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间90分钟。
第I卷（选择题  50分）
选择题（本题共25个小题，每题2分，共50分。）
1．某中学历史教材在介绍西周历史时写道：“在封建制度下，周天子具有‘一尊’的统治地位，诸侯必须服从天子的命令。”下列对材料中“封建制度”的作用理解正确的是                                 （    ）                                       
A．强化了君主专制                                B．加强了中央集权
C．拓展了统治区域                                D．巩固了国家统一
2．《左传》中记载：“王后没有儿子，就立长子，年龄若相当，就立贤德，若都贤德，就得靠占卜

了。”这说明(     ）
A．周朝仍然保留了浓厚的神权政治色彩              B．宗法制的具体实施办法相对完整
C．年龄是春秋时期确立继承人的首要依据            D．宗法制在春秋时期遭到冲击
3．春秋战国时期：“克敌者，上大夫受县，下大夫受郡”，“在腹里繁华之地称为县，在边鄙之地成为郡”。这表明春秋战国时期   （    ）
A．设置郡县是领土扩张的需要                      B．血缘关系是士大夫受郡受县的依据
C．从血缘政治向地缘政治过渡                      D．县的边位高于郡，郡县两级制形成
4．下面的漫画作品能够显示的关于秦朝的历史信息是   (     )  
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①实现国家统一   ②确立君主专制体制     ③确立封建土地制度      ④建立三公九卿体制
A．①②③                B．②④                C．①③④               D．①②④
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5．东汉王充在《论衡》中说：“萧何入秦，收拾文书（国家档案文献），汉所以能制九州者，文书之力也。”其意在说明，西汉成功地实现对全国的统治，是因为汉初                                        （    ）
A．实行了崇尚儒家的政策                         B．继承了秦朝的基本制度
C．未能充分发挥文书功能                         D．官吏熟知秦朝典章制度
6．《通典•职官》载：“成帝改御史大夫为司空，与大司马、丞相是为三公，皆宰相也。”汉成帝此举意在（    ）
A．提升御史地位                                 B．提高行政效率     
C．抑制丞相职权                                 D．完善监督体制
7．战国以来，郡县制逐渐得到推广，但分封制并未退出历史舞台，甚至在某些时期出现了逆袭。这一现象反映了  （    ）
A．君主专制影响国家制度变革                     B．郡县制度还不够完善
C．分封制利弊并存                               D．分封制不利于中央集权
8．钱穆在《中国历代政治得失》中说：“皇室的权，总是逐步升，政府的权，总是逐步降。”下列措施没能体现这一观点的是   （    ）
A.汉武帝推行内外朝制                            B.隋唐实行三省六部制
$来&源：ziyuanku.comC.宋朝增设参知政事等                            D.元朝时设置了中书省
9．宋仁宗对谏官张升说，你很孤单，没有朋友，要注意说话方寸。张升明知年老仁宗儿子都夭折了，却回敬皇帝道：臣不孤单，妻儿俱全;陛下才孤单，只有宫女相伴。仁宗没怪罪张升。清代士大夫却没这种“脾气”，大学士曹振镛总结的为官秘诀是“多磕头少说话”。士大夫“脾气”变化表明                       （    ）
A．君主专制不断强化                             B．儒学思想渐趋衰微
C．官场风气世俗化                               D．经济文化没有协调发展
10．有学者认为，从西周到春秋的社会是一个“世袭社会”，而从秦汉至晚清是一个“选举社会”，但在“选举社会”形成过程中又夹持一个“世袭社会”的回潮。这一“回潮”的划分依据是                  （    ）
A．西汉实行了郡国并行制                         B．隋唐科举制的实行扩大了选官基础
C．魏晋南北朝时期实行“九品中正制”             D．明清专制制度的强化
11．“胡惟庸绝不是朱元璋的真正目标，朱元璋要毁灭的是胡惟庸背后的那个庞然大物。”“那个庞然大物”是指                                                                                      （    ）
A． 内阁制度             B． 宰相制度           C． 宦官集团             D． 胡惟庸集团
12．著名历史学家钱穆先生说，“从汉代以来，中国是一种士人政权，政府掌握在读书人手里，而读书人既不是皇帝的私人势力，也不是一个固定集团，因此这个政权是公开、开放的。而到了______，作为皇帝私人秘书的加上密折，就构成了一种秘密政治。”文中的“_______”应是                                （    ）
A．分封制                B．中书省              C．行省制                D．军机处
资*源%库13．我国古代秦朝至清朝，中央和地方官制演变的基本趋势是                                    （    ）
①加强中央权力，削弱地方权力
②加强皇权，削弱相权
③对边疆管辖和治理日趋严密 
④强化对官吏的控制和监视
WWW.ziyuanku.comA.①②③                 B．②③④              C．①②④                D．①②③④
14.据清朝大臣黄爵滋上道光皇帝书统计导致这一现象发生的原因是　                             （    ）
	年份
	一两白银兑换为铜钱数

	1823——1824
	1249

	1828——1829
	1337

	1833——1834
	1363

	1838——1839
	1638


A．自给自足的自然经济占主导地位　               B．白银外流，银价上涨　
C．外国资本与商品大量输入中国　                 D．国库亏空，入不敷出
15．1938年，蒋廷黻先生在所著《中国近代史》中指出：“当时的人对于这些条款（指《南京条约》中的内容）最痛心的是五口通商。……协定关税和治外法权是我们近年来所认为的不平等条约的核心。可是当时的人并不这样看。”对《南京条约》内容中关于协定关税和治外法权的轻看说明清朝统治者                  （    ）
A﹒重在防范西方对华经济侵略                     B﹒执行传统的抚夷外交政策
C﹒对西方各国给予同等待遇                       D﹒近代国家主权意识淡薄
$来&源：ziyuanku.comWWW.ziyuanku.com16．有学者认为：“《南京条约》签订之后十年，感到不满意的不是战败国而是战胜国。”此观点的依据是战胜国                                                                                      （    ）
A．掀起瓜分狂潮                                 B．要求扩大市场
C．扩大资本输出                                 D．希望利益均沾
17．严复在评价近代一场战争时说：“以寥寥数舰之舟师，区区数万人之众，一战而剪我最亲之藩属，再战而陪都动摇，三战而夺我最坚之海口，四战而威海之海军亡矣。”该战之后                              (    )
A．中国被迫开放了上海等五个通商口岸             B．中外反动势力开始勾结镇压中国人民
C．帝国主义加深了对华资本输出的程度             D．清政府成了帝国主义统治中国的工具
18．康有为在诗中写道“海东龙泣舰沉波，上相锚轩(古代使臣乘坐的一种轻车)出议和……台人号泣秦桧歌，九城谣谍遍网罗。”该诗反映的历史事件有                                                    （    ）
①百日维新     ②《马关条约》的签订     ③台湾人民反割台斗争   ④甲午海战
A．①②③               B．①③④               C. ②③④                 D. ①②③④
19．下图是1907年发表的漫画《中国现形记》(注：图中所示器具从右到左依次是坛、提勺、漏斗、壶,分别标有“民”、“官”、“政府”、“外国”)。其政治寓意是                                             （    ）
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A.清政府成为列强统治中国的工具                  B.近代社会阶级结构发生新变化
C.民族工业受到中外反动势力压制                  D.近代中国呈现国富民穷的格局
Ziyuanku.com20．下列抗击我国侵略的斗争中，属于人民群众自发进行的维护国家主权的抗争是                    （    ）
①三元里人民抗英斗争           ②黄海海战中邓世昌英勇抵抗
③台湾人民反割台斗争           ④卢沟桥守军奋起抗战
A．①②③④
             B．①②③               C．①③④
               D．①③
21．义和团运动期间衡州“拳匪”代拟的合约：一、各国前所索赔款，一概作废。二、各国应偿还中国兵费四百兆两。……六、康有为回国治罪。……十六、日本亦照乾隆时例入贡。……二十、俄罗斯西伯利亚及各处铁路，均须拆毁。……二十五、凡货物运往外国者，亦须加倍收税。该合约说明了义和团                   （   ）
①主要斗争对象是外国列强       ②与近代化潮流格格不入
③坚决拥护清王朝统治           ④有强烈的爱国意识
A．①③④                B．①②④               C．①②③                 D．②③④
22．抗战前，中国许多重要的设施、桥梁、道路等处莫名出现在大量日本口服药“仁丹”广告上，后来发现该广告主要通过胡子的画法来表示不同的含义，如左右胡尖上翘表示道路畅通无阻，八字胡左尖下弯表示左道不通，右道通。这表明                                                                       （    ）
A.日本重视商业广告宣传作用                       B.中国技术落后导致交通不畅
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C.中国药品市场受到日本冲击                       D.日本发动侵华战争蓄谋已久
23．中国共产党领导的人民军队在不同的历史时期有着不同的名称。下图显示的人民军队名称的变化主要反映出                                                                                       （    ）
[image: image5.jpg]ziyuanku.com



[image: image6.png]



        中国工农红军第四军                      第八十集团军
A．社会性质的变化                                B．革命领导阶级的变化
C．社会矛盾的变化                                D．中共执政地位的变化
24．郭廷以在《近代中国史纲》中记述某城战役时写道：“苦战之后，实力丧失十之六七，无法遏制日军前进，预设的长江至苏州、嘉兴及江阴至无锡国防线不守。”材料反映的战役                            （    ）
A．属国共合作抗战，延缓了日军侵华步伐            B．粉碎了日军三个月灭亡中国的企图
C．消极的抗战导致战役的失败                      D．发生于抗日战争的敌后战场
25.1943年1月，国民政府通过分别与美英两国签署新约，取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利。导致这一现象的主要原因是                                                   （    ）               
[image: image7.jpg]ziyuanku.com



A．抗日民族统一战线的建立                        B．《大西洋宪章》的签订 
C．国民政府的外交努力                            D．中国军民的坚持抗战
第II卷（非选择题  50分）
二、非选择题（本大题共2小题，第26题24分，第27题26分，共50分。）
26．古代中国政治运行机制存在着强化君主专制与官僚群体分权制约、强化中央集权与分权弱化地方自主权的矛盾统一，形成了中国特色的政治文明体系。阅读以下材料，回答问题。
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材料一   （中国政制）达臻“文明”一途，实应归功于西周的创制。……西周政治里显然有深厚的贵族色彩，而“共主”名义下的地方分权体制……与秦以后一统的君主“独制”格局泾渭分明。因此古贤多称周秦之间为“天下一大变局”。                                                    ——王家范《中国历史通论》
材料二   唐朝在政治运行机制的继承与创新方面做的比较好，通过制度变化，使政务运行更加合理，唐代的中央政治制度在牵制管理的基础上形成了严密的体系。      ——摘编自《中国政治文明运行机制路径与选择》
材料三
	时期
	高层政区
	统县政区
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县级政区

	秦
	Ziyuanku.com
	郡
	县、道

	汉
	
	郡、王国
	县、道、邑、侯国

	魏晋南北朝
	州
	郡、王国
	县、侯国
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隋、唐前期
	
	府、州（郡）
	县

	唐后期五代
	道（方镇）
	府、州
	县

	辽
	道
	府、节度州
	州
	县

	宋
	路
	府、州、军、监
	县、军、监

	元
	省
	路
	府
	州
	县

	明
	布政使
	府、直隶州
	州
	县

	清
	省
	府、直隶州、直隶厅
	县、州、厅


——周振鹤《中国地方行政制度史》
请回答下列问题：
（1）根据材料一并结合所学知识，指出西周和秦朝的主要政治制度。分析说明周秦政治制度的主要变化。（12分）
（2）根据材料二并结合所学知识，说明唐朝“使政务运行更加合理”作出哪些制度变化？（6分）
（3）根据材料三，分析指出从秦朝到清朝历代政区与地方政府层级变化的特点。（6分）
27．中国近代史既是一部侵略史，又是一部抗争史，阅读下列材料，回答问题。
材料一   由于中国人闭关自守、骄傲自满，19世纪三次灾难性的战争使他们受到了巨大的刺激，在这些战争中所遭到的耻辱性失败，迫使中国人打开大门，结束他们对西方的屈尊态度，重新评价自己的传统文明。其结果是入侵和反入侵的连锁反应…… 
材料二   义和团运动，是近代中国历史上的一次伟大的反帝、反封建的革命群众运动。……义和团的英勇斗争，是中国人民的光荣和骄傲。 
材料三   义和团事件对外使中国在被奴役的附属国的道路上继续沉沦，对内则举目皆是国破家亡的图景。把这样的灾难描绘成革命救国的悲壮乐章，简直匪夷所思。 
材料四   毛泽东曾经说过，日本帝国主义对中国的侵略战争“教育了中国人民，把一盘散沙的中国人民打得团结起来了”。大势所趋，人心所向，内斗必须停止，应当内外有别；为挽救民族危难，人们必须暂时放下分歧，一致对外，共同御敌。大敌当前，危机时刻，各党派、各阶级、各阶层、各团体找到了共同的利益交集。全国抗战高潮的形成与发展，为社会各方面力量的全面整合提供了现实可能性。
                                   ——摘自王远启《党际互动合作的经典案例——第二次国共合作浅析》
请回答下列问题：
（1）材料一中所说的使中国人受到巨大刺激的“三次灾难性的战争”分别指的是哪三次战争?“灾难性”最
显著的表现是什么？ （12分）
（2）材料二、材料三对义和团的评价有何不同？这次运动最终失败，其原因是什么？（8分）
（3）根据材料四，说明日本侵华对中国民族意识的影响。（6分）

2016—2017学年第一学期半期考试答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	B
	C
	D
	B
	C
	A
	D
	A
	C
	B
	D
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	D
	B
	C
	C
	A
	D
	B
	D
	C
	B
	D
	


26.（1）西周：分封制、宗法制；秦朝：专制主义中央集权制。（4分）西周以血缘关系为纽带形成国家政治机构，最高执政集团尚未实现权力的高度集中；秦形成了中央垂直管理地方的制度，君主集权的官僚政治取代贵族政治。（8分）
制度变化：①完善中央三省六部制度，尚书、中书、门下三省分工明确，相互制约，提高了办事效率，加强了皇权。②完善了科举制，扩大了统治基础，有利于中央集权。（6分）
特点：县级政区变化最小，是历史上最稳定的一级政区；地方政区设置由二级到三级。（6分）
（1）三次战争：1840—1842年鸦片战争、1856—1860年第二次鸦片战争、1894—1895年甲午中日战争。（3分）最显著的表现：鸦片战争签订后，清政府签订《南京条约》，中国开始沦为半殖民地半封建社会；第二次鸦片战争后，清政府签订《天津条约》、《北京条约》，中国半殖民地半封建化程度加深；甲午战争后，清政府签订《马关条约》，中国半殖民地半封建化程度大大加深。（9分）
不同：材料一高度赞扬了义和团反帝反封建的爱国精神，材料二对义和团运动予以全盘否定的态度。（4分）原因：农民阶级不是先进生产力的代表，不能提出科学的革命理论；中外反动势力的联合绞杀。（或农民阶级受时代和阶级的局限）（4 分）
 影响：促进民族意识空前觉醒；推动民族的大团结。（6分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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